Verifica della Legge di Ohm

Cenno teorico – La legge di Ohm esprime il rapporto costante e

quindi la relazione lineare che esiste fra la tensione applicata ad un

conduttore e la corrente in esso circolante (quando rimane costante la

temperatura del conduttore).

Per dimostrare questo, si applica una tensione regolabile ad un

conduttore e si misura l’ intensità della corrente.

Aumentando gradatamente la tensione V e quindi, l’ intensità di

corrente I si nota, infatti, che esiste fra le due grandezze un rapporto

teoricamente costante, chiamato “Resistenza”.

Scopo della nostra esperienza è proprio quello di verificare tale

connessione diretta e quindi provare che i valori di tensione e intensità di

corrente si adattano ad una retta di equazione y=A+Bx; con A e B costanti.

Determineremo A e B mediante il metodo dei minimi quadrati.

Una volta ottenuta la retta, verificheremo graficamente la relazione

lineare, osservando la distanza di ciascun punto (Ii, Vi) dalla retta.

Abbiamo utilizzato uno strumento come quello in figura:
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Denominazione

Amperom. Magnetoelettrico

Volmetro
Alimentatore Variabile

Tasto unipolare




Esecuzione della misura – Fissato un valore della tensione di

alimentazione si chiude l’ interruttore (T) e si leggono i valori delle

divisioni strumentali e si riportano gli stessi in tabella.

Si ripete la misura aumentando la tensione di alimentazione per

diverse volte, riportando sempre in tabella le rispettive divisioni della

tensione e della corrente, ovviamente per un determinato valore di R.
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NV (Volt) I (m4) R (KOhm) VI
12 03 67 66667
2 3 04 75 75
34 06 67 66667
4 5 08 625 625
5 6 09 67 66667

N.B. Supponiamo che le misure di V (Volt) siano precise  che le
‘misure di I (mA) siano ugualmente incerte.

I=A+BV
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Da cui sostituendo I=-0.04+0.16V/
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Caleoli - (R=2KQ=1%)
NV (Volf) I inA) R (KOhm) V/I
12 0.8 25 25
23 15 2 2
3 4 19 21 21053
4 s 24 21 2.0833
5 6 28 21 21429

Utilizzando le formule sovracitate si ottengono i seguenti valori:

A=-0.08
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Da cui sostituendo 1=-0.08+0.49V
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Conclusioni — Si pud notare immediatamente dai grafici e dalle
tabelle sopra rappresentate che i valori si adattano considerevolmente alla
rappresentazione di una retta discostandosi di poco. Si pud quindi
concludere che 1" intensita di corrente I ¢ la d.d.p. V stanno tra di loro con

un rapporto praticamente costante. cosi come vuole la Legge di Ohm.




